
conducea concomitent Opera de 

Stat d i n  Viena, filarmonicile din 

Berlin ş i  Viena, apărea la pupitrul 

Scalei din Milano, făcea turnee cu 

ansamblul său simfonic berlinez şi 

petrecea săptămîni lungi în stu

diourile caselor de discuri, 1ş1 

împarte azi timpul şi energia doar 

între Berlinul occiden tal şi Salz

burg. Festspielhausul a fost con

struit în întregime după i n tenţiiie 

sale, l u cru care numai lui  Wagner 

i-a mai izbutit, la Bayreuth, şi  în 

cu totul alte condiţii. De asta se 
simte î n  m area sală, cu acustica 

excelentă, l a  largul său, îngăd u i n 
d u - ş i  fantezia u n e i  p uneri în scenă 
dominată d e  p enumbra ce devine 
de-a dreptul penibilă, fi indcă nu 
se vede n i mi c  din staluri, nici  cel 
puţin figurile cîntăreţilor. Parcă 
totul s�ar petrece în î1n tunericul 
u nor sumbre porticuri medi evale, 
sub care cîntăreţii bîjbîie, eroii 
principali se î ntîlnesc fără ca pu
blicul să-i poată u rmări, Marke, 

Melot şi Kurvenal cîntă parcă în
tr-o pivniţă întunecoasă. Scena n u  
mai există, aşadar, decît ca spaţiu 
de re,-erberare a vocilor, nicidecum 
spre a servi dram::i i maginată de 
Wagner, care a conceput opera sa 

şi cu intenţi a  de a da o nouă orien
tare dramei muzicale cîntate şi j u 

cate într-un stil de teatru au tonom . 

Mulţi n -au î nţeles şi n -au apre
ciat punerea i 1 scenă a celebrului 

dirijor şi regizor de operă, după 

cum n-au fost de acord nici  cu 
i n terpreţii .  John Vickers, î n  pofida 
ruti nei sale bogate şi a unei bune 

emisiuni vocale, a fost departe de 

ceea ce partitura şi tradiţia însăşi 
pretinde de la rolul lui Tristan, 
şi nici  Helga Dernesch, o voce fru-
moasă şi clară, dar pentru c u  totul 

alt repertoriu ,  n-a acoperit ambitu
sul şi nici  n-a corespuns accentelor 
dramatice ale partidei !sol d ei .  în 

rolul lui Ku rvenal , baritonul Jef 

Vermeersch a fost acoperit îln în

tregime de orchestră, aşa că numai 

Karl Ridderbusch (Marke), Bernd 

Weikl (Melat), Gerhard Unger 

(Păstorul) şi Peter Schreier (Tînă
rul corăbier) au fost excelenţi , dar 

acestea sînt roluri secundare şi  

spectacolul n-a putut fi  salvat prin 

contribuţia lor. Karaj an şi-a con

centrat întreaga atenţie asupra or

chestrei, care a cîntat cu un mare 

elan şi cu desăvîrşita înţelegere a 

muzicii lui Wagner, ffiră să audă 
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însă ceea ce se cînta pe scenă, aşa 
cum nici publicul n-a auzit prea 
mult. 

V 

La Viena, pe scena Operei de 
Stat, ansamblul Teatrului Mare din 
Moscova a deschis seria spectaco
lelor sale coregrafice cu o seară 
de gală, în al cărei program au fi
gurat actul II din Lacul lebedelor 
de Ceaikovski, Poloneză şi Krako
viak de Glinka, Corsarul, un pas
de-deux interpretat de Marina 
Kondratieva şi Vladimir Tihinov, 
Dansuri ţigăneşti din Don Quijote 
de M inkus, Lebăda de C. Saint
Saens (dansată de Maia Pliseţkaia) 
şi, în încheiere, o suită Carmen. A 

fost un spectacol de înaltă ţinută, 
demn de tradiţiile şi  nivelul actual 
al artei baletului în U.R.S.S., gustat 
de publicul vienez şi lăudat de 
presa de specialitate. 

Turneul Operei din Stuttgart, cu 
opera Diavolul din Loudon de 

Krzysztof Penderecki, a produs sen
zaţie pe scena Operei vieneze, aşa 
cum recunoaşte şi criticul muzical 
Franz Endler în Die Presse. O 
dramă a pasiunilor omeneşti, în 
atmosfera încărcată de misticism 
şi oprelişti religioase a secolului 
XVIII, cu muzică birne organizată, 
expresivă, iln unele momente de-a 
dreptul copleşitoare, care a înre
gistrat pînă acum o serie de suc
cese pe scenele vest-germane. Sub 
bagheta lui Janos Kulka şi în re
gia lui Giinther Rennert, opera a 
găsit interpreţi buni în Colette 
Loriand (Sora Jeanne) şi Carlos 

Alexander (Părintele Grandier),  
convingînd prin unitatea şi forţa 

dramatică a tălmăcirii. 

Din aceste izbînzi şi �ecuri se 
constituie, parţial, mozaicul stagiunii 

lirice din priimăv:ara 73 în cîteva 
mari centre artistice ale Europei 

occidentale. 

GEORGE SBÂRCEA 

Succesul formafiilor Radioteleviziunii în Bulgaria 

Multă, foarte multă abnegaţie 
pusă în slujba prestigiului artei 
interpretative rillllâneşti, seriozitate, 
disciplină artistică deosebită, o su

perioară concentrare a atenţiei pro
fesionale capabile să lupte şi să 
înfrîngă oboseala - sînt princi 
p alele concluzii l a  care ajunge, 
oricare dintre acei ce au însoţit or
chestra simfonică a Radiotelevizi
unH Române în turneele sale peste 
hotare. De a1c1, succesul, entu
ziastele aplauze ale publicului, de 
aici elogiile presei, ori admiraţia 
expru.mată de personalităţi de no

torietate ' internaţi01I1ală prin cu
vinte memorate cu ajutorul benzii 
de magnetofon. Ca martor ocular, 
cele mai vii, cele mai nepieritoare 

impresii rămîn îlnsă legate de vi
braţia sălii de concert, de emoţio
nantul ropot al publicului, solici
tînd unul, două, trei patru... su
plimente peste programul anunţat. 
Aşa s-a întîmplat la Praga ori 
Budapesta, în Republica Federală 
Germania ori în Italia, aşa s-a în
tîmplat şi în recentul turneu între
prins în R. P. Bulgaria. 

Am plecat în 31 marti e - ne-am 
întors în 8 aprilie, iar de-a lungul 
acestei săptărnîni sub bagheta diri
jorilor Iosif Conta şi Emanuel Ele
nescu, colectivul simfonic al Ra-

dioteleviziunii a susţinut la Sofia, 
Vratza şi Russe, îln numai 8 zile 
de turneu 5 concerte pe baza a 4 

progriame diferite (concerte de va
rietate şi dificultate stilistică) . 
Acestor prezenţe pe scena bulgară 
li se adaugă şi concertul omagial 
oferit în dimineaţa de 8 aprilie de 
soliştii şi orchestra de cameră a 
01·chestrei simfonice a Radiotele
vizi unii Române cu prilejul îm

plinirii  a 25 de ani de la înfiinţarea 

Filarmonicii din Russe. Un program 
profesional aşadar, extrem de în-
cărcat ce a permis ansamblului 
nostru să dovedească (şi nu pen
tru prima oară) superiorul său 
grad de rezistenţă artistică ce îl ca
racterizează. Dar în ciuda efortu
lui solicitat, fiecare concert a fost 

o demonstraţie de capacitate pro
fesională, de cornştiinţă artistkă. 

Consecinţa - un mare, un foarte 
mare succes concretizat prin apla

uzele furtunoase ale publicului, 
prin elogiile pline de căldură ex
primate de reprezentanţi ai vieţii 
muzicale bulgare, prin mulţimea 
coşurilor cu flori ce au răsplătit 
seară de seară, ţinuta artiştilor 
noştrL Cu atît mai semnificativ 
apare însă acest succes, cu cit el 
se definea în contextul lllnei vieţi 
muzicale ce găzduia concomitent 
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şi alte evoluţii oaspete de notorie
tate din R. D. Germană, R. P. 

Ungară şi U.R.S.S. 

La Sofia, la 1 aprilie sub ba

gheta dirijorului Iosif Conta are 
loc primul simfonic al turneului. 
Rezonanţa lui ? Poate cel mai con
cludent o autentifică...  (printre 

multe altele) rindurile scrise în 

Otecestven Front de reputata muzi
ciană R. Batalova (artistă emerită) : 

„Prin programul bine ales or

chestra a demonstrat calităţile isale 
profesionale, precum şi cultivarea 

în ultimii ani a unei linii de in
terpretare temperamentală şi emo
ţif'nală. Un merit indiscutabil pen

tri 1 aceasta îl are Iosif Conta, pri
mnt întotdeauna cu entuziasm de 
publicul bulgar. Am vrea să adă
ugim, că alături de cunoscuta ex
prE$iViitate şi temperamentul ar
tistic, trăsături specifice ale diri 
jorului Conta, s-a adăugat o ma
turitate iln interpretarea lucrărilor, 
venită evident pe drumul unei evo
luţii personale a unui dirijor ta
lentat. De aceea, conceptul său in
terpretativ a asigurat lucrărilor din 
program nu numai afectivitate, ci 
şi descoperirea bazei adevărate, 

raţionale, a tot ceea ce le face ge
neral umane, aşa cum e cazul 

Simfoniei a IX-a a lui Sostakovi ci. 
Conta mai are o calitate de preţ, 
el nu „dirijează" pur şi simplu, ci 
transportă pe colegii săi din or
chestră, le sugestion ează drumul 
adevărat către o manifestare de 
nnsamblu. 

O impresie plăcută a lăsat de 
asemenea valoarea individuală a 
partidelor. Tn timp ce ÎQ Ucenicul 

vrăjitor cu cromatica şi intensitatea 

sa muzicală se remarcă streichul 

în Simfonia a IX-a a lui Sostako
v101 s-a impus virtuozitatea, uşu
rinţa tehnică a i nstrumentelor de 
lemn şi alamă. Nu putem să nu 

consemnăm în continuare interpre
tarea strălucită a Rapsodiei I-a de 

Enescu, care a răsunat impresio
nant de viu, de energic. Unul din 
cei mai cunoscuţi violonişti ro
mâni, Ion Voicu, a fost solist în 
Concertul pentru vioară şi or
chestră de Bruch. El a demonstrat 
din nou un ton expresiv şi fru-

mos, marea rutină pe podiumul de 
concert şi '0 bogată erudiţie de vio-
lonist ,-irtuoz" . 

După acest debut, realmente 

triumfal, la Wratza, Emanuel Ele
nescu dirijează cel de al doilea 
concert al turneului oferind în pro

gram Preludiu şi dans <Ji.n opero 
Momcil de Pipkov, Concertul pen-
tru vioară de Bruch (solist Ion 
Voicu) şi Simfonia I-a de George 
Elnescu. In aceeaşi formulă concer
tul se repetă în seara de 4 aprilie 
la Russe, ultimul popas al turne
ului. De data aceasta prezenţa co
lectivului nostru se înscrie în 
agenda tradiţionalului festival de 
la Russe „Zilele mui;icale din 
�rtie" ediţia a 13-a. 

Un teatru de operă, o filarmo
nică, o orchestră simfonică de tine
ret, ansamblurile COI'ale de presti
giu internaţional Dunosski Zvusti 
�i Radina, stabilesc climatul mu
zical şi locul muzicii în viaţa ora-
şului bulgar (de numai 150-155 mii 
de locuitori) din vecinătatea Giur

giului, climat autentificat odată în 

plus şi prin organizarea numitului 
festival. Cu o desfăşurare gîndită 
de-a lungul a două săptămîni 

(24 martie - 7 aprilie) actuala edi

ţie a înscris pe lista participanţilor 

colective reprezentative din Sofia 

şi Russe, alături de cîteva ansam
bluri oaspete de prestigiu precum 

Orchestra simfonică a Radiotele
viziunii di!n Berlin, Orchestra sim
fonică a Radioteleviziunii din Bu
dapesta, Orchestra de cameră Bar
şaii din Moscova Şi pe fondul 

acestui context muzical de înalt 
nivel artistic, de superioară exi
genţă profesională, un public urn

piîlnd pînă la refuz sălile de con

cert, aplaudă tumultos cele 3 evo
luţii de la Russe ale artiştilor 

noştri. Pentru interpretarea Recvi
emului de război de Britten şi a 
Simfoniei a IX-a de Beethoven, 

îşi dau conoursul invitaţi ro

mani pe afişul festivalului din 
Russe : soprana Emilia Petrescu şi 
corul Radioteleviziunii Române (di

rijori Aurel Grigoraş şi Nicolae 
y,iJcJeanu) . 

Ecoul acestor ultime zile de tur
neu ? II autentifică din nou entu

ziasmul ascultătorilor, elogiile pre
sei, discuţiile purtate cu Pipkov, 
sau cu mulţi alţi muzicieni bul-
gari şi oaspeţi. „Un asemenea d i ri
jor nu se formează, se naşte" -
afirma despre Iosif Conta cunoscu
tul compozitor sovietic T. Hrenicov, 

invitat de onoare al Festivalului 
de la Russe. La rîndul ei, criticul 

Hippriana Drumeva sublinia prin
tre altele în publicaţia : Narodna
cultura : 

„De o interpretare perfectă, ar

tistică în sensul cel mai larg al 

cuvîntului, s-a bucurat Simfonia 
a IX-a de Sostakovici. Acolo, ca şi 

în Rapsodia Română nr. 1 de 

Enescu sau în Dansurile ungare 
ale lui Brahms şi Badineria de 

Corelli (interpretate ca bis) or-

chestra a fost o revelaţie - or-

chestră de virtuozi, temperamentali 

şi disciplinaţi care cîntă liber şi 

frumos. Această calitate înalt ar

tistică se datorează fără îndoială, 

în m:ire măsură, dirijorului Iosif 

Conta şi nu se poate decît să urezi 

orchestrei ca acest nivel să devină 

permanent pentru întregul ei re

pertoriu" . 

THEODORA ALBESCU 
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